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1-Índice (…)
2-Resumen:
Esta investigación de cuño etnográfico propone reflexionar acerca de la practica denominada “acoso callejero”, así como plantea trazar paralelos entre las realidades latinoamericanas de las ciudades de Montevideo - Uruguay y Florianópolis – Brasil. Partiendo de una perspectiva antropológica y basada en los estudios acerca da Sociología de las Emociones, interconectado a los estudios de Género y Sexualidad así como con los aportes de la Teoría Feminista, esta investigación busca realizar una contribución emocionalmente encarnada, en definitiva, a partir de mi inmersión emocional en la realidad estudiada (ALCÁZAR, 2014) acerca de los contextos de estas dos ciudades. De esta forma busco reflexionar a partir de los datos de campo, que aspectos de las familias emocionales son activadas y son manejadas en estas situaciones de incomodidad[footnoteRef:1] y muchas veces, vulnerabilidad en que los cuerpos de las mujeres están localizados en lo espacio público, en especial, en las calles de este dos contextos urbanos.  [1:  Como hipótesis, las sensaciones de miedo, inseguridad, entre otras por descubrir en campo.] 

3-Introducción (…)
4-Planteo del tema del trabajo y del problema de investigación
Plantear una reflexión sobre la práctica del acoso callejero en Montevideo - Uruguay y en Florianópolis – Brasil.
¿Qué características tiene el acoso callejero en los espacios públicos (aquí ya pondría en las calles como espacio público) de dos ciudades latinoamericanas? (con un recorte de campo hecho en calles que todavía, vayan a ser elegidas, en especial, que sean ubicaciones de grande circulación de personas) 
¿Cualés son las Familias Emocionales que son activadas en la subjetividad e corporalidad de las sujetas de investigación? (o sea, mujeres que sufren del acoso callejero).(esto lo sacaría, porque ya queda calro)
¿Cualés son los dispositivos afectivos (este concepto tendrías que definirlo, entiendo que necesitarías recoger el discurso de las implicadas, esto está previsto? o vas a tomar solo la observación? Si es así deberías justificar como  vas a abordar los dispositivos afectivos y que referencias tomas para ello. ) manifiestos y observados a partir de los relatos recolectados en campo?
5-Justificación teórica (para qué le sirve a la ciencia y a la teoría que realices la investigación) y empírica (para qué le sirve a comunidades o actores sociales concretos) del tema y el problema.
El acoso sexual callejero es una práctica muy común en varios países del mundo, que ocurre de manera cotidiana, con importantes consecuencias psicológicas negativas en sus víctimas, tal como “asco, rabia, miedo, inseguridad, confusión, culpa” (Observatorio contra el Acoso Callejero, 2014, p.17). 
En este sentido, reconociendo que toda posición teórica es política (SCRIBANO, 2012) esta investigación busca traer una contribución desde la perspectiva antropológica feminista, aliada a los aportes de la Sociología de las Emociones sobre algunos aspectos sociales e culturales de la realidad latinoamericana do Uruguay y Brasil.
De esta forma, planteo colaborar con la literatura e los estudios recientes sobre el asunto, así como traer más dados empíricos a ser incorporados por las organizaciones vinculadas a problematización e erradicación de esta práctica considerada cultural, tal como el “Observatorio Contra El Acoso Callejero Uruguay” e demás sedes del Observatorio, siendo su sede central ubicada en Chile. 
Aquí podrías agregar cual es el aporte de la teoría feminista para comprender este fenómeno y cuál es el aporte de la sociología de las emociones. Solo un par de párrafos porque supongo que eso lo desarrollaras en el marco teórico
6- Objetivos Generales
· Caracterizar e comprender las diferencias entre el “acoso” y el “piropo” (esta diferencia la podría también en la justificación para deconstruir las nociones y valoraciones asociadas a una y otra práctica, ya que es parte central de tu estudio) callejero desde el discurso de las mujeres implicadas.
· Comprender y describir cuales son los aspectos de las familias emocionales (tendrías que conceptualizar brevemente en el marco teórico que son las familias emocionales y cuales supones encontrar) que son activadas en la subjetividad, así como en la corporalidad de las mujeres que pasan por situaciones consideradas como “acoso” o “piropo” callejero.
6.1 Objetivos específicos
· Identificar cuáles son las familias emocionales y cuáles son las emociones que aparecen y son expresadas en estas situaciones, desde el discurso de las mujeres implicadas (aquí diferenciaría entre el piropo y el acoso)
· Describir cómo se manifiestan estos componentes emocionales en las mujeres víctimas del acoso.
7-Estado del arte (resumir lo que ya se sabe sobre el tema sustantivo, más que nada contar –resumidísimos- los reportes de investigaciones empíricas).
Lo primero “Observatorio Contra el Acoso Callejero (OCAC)” surgió en 2013 en Chile. 
“El acoso sexual callejero es una práctica muy común en Chile y el mundo, que ocurre de manera cotidiana, con importantes consecuencias psicológicas negativas en sus víctimas: miedo, rabia, asco, inseguridad, entre otras.” (FONTE: OCAC-Chile)
Más adelante, otros países por las diversas partes de la América Latina, crearan sedes locales del OCAC, como acá en Uruguay, donde se creó la sede “OCAC Uruguay” como parte de la organización “que lucha por visibilizar, identificar, tipificar, penar y terminar con el acoso sexual callejero”, según expresó la fundadora del OCAC Chile, la socióloga María Francisca Valenzuela.
Se trata de la primera organización sin fines de lucro que busca la erradicación del acoso sexual callejero en Uruguay.” (FONTE: OCAC)

 (…)
8-Marco teórico (aclarar siempre para qué van a usar cada concepto antes o después de exponerlo y su compatibilidad con el resto del marco, aclarar y hacer explícitas todas las hipótesis de trabajo, argumentar la coherencia general de vuestro ensamble).
Embasada en las teorías de los estudios sobre las Sociología de las Emociones, entrelazado al método etnográfico e al pensamiento antropológico de los estudios de género, busco con esta investigación traer una mirada sensible sobre la problemática del acoso callejero. Entendiendo que las emociones son perceptuales e incorporadas pero también informadas (PRINZ, 2004), la propuesta es observar, reflexionar y describir a partir de los datos de campo, que aspectos de las familias emocionales son activadas y son manejadas en estas situaciones vulnerabilidad en que los cuerpos de las mujeres están localizados en lo espacio público, en especial, en las calles – a ser seleccionadas  - de este dos contextos urbanos.
(SCRIBANO, 2012) emociones
(CAMPS)
 (ALCÁZAR, 2014, p.66). (GEERTZ) Práctica Etnografica 
(…)
9-Metodología (contar qué técnica-s van a usar para cumplir cada objetivo, primero para los objetivos específicos y luego cómo se salta de éstos al general y decir qué corpus de datos piensan obtener).
Para llevar a cabo esta investigación propongo desarrollar una estrategia metodológica de tipo cualitativa a partir del método etnográfico, trazando posibles paralelos entre las realidades latinoamericanas de calles elegidas por su grande flujo de personas, en las ciudades de Montevideo – Uruguay y de Florianópolis – Brasil.
En un intento de realizar una búsqueda a través de una observación participante que no sea emocionalmente descomprometida y desapasionada, como nos plantea O'Halloran (2003), busco una interpretación sensible basada en los dados empíricos colectados en campo. Sobre todo, intentando hacer una práctica de investigación “incorporando debates teórico-metodológicos que viví de forma encarnada. En definitiva, a partir de mi inmersión emocional en la realidad” (ALCÁZAR, 2014, p.66).
[bookmark: _GoBack](No queda claro si vas a usar la observación participante o si vas a hacer entrevistas, por momentos aparece la ideo de relato y si solo tomas la observación eso deberías corregirlo. Entiendo que podrías aplicar ambas, para ver el comportamiento cotidiano que tienen las mujeres frente a piropos o acoso, y luego algunas entrevistas para ver como lo tematizan, porque tal vez solo mediante la observación no puedas comprender las emociones que se activan.)
10-Informe de campo (tiempos, logros, inconvenientes, sorpresas, corpus de datos logrados  efectivamente [decir cuáles son], las transcripciones no van acá sino como apéndice).
La investigación propone tener una durabilidad de dos años, siendo un año de trabajo de campo en la ciudad de Montevideo - Uruguay e un año en la ciudad de Florianópolis – Brasil, dos contextos de países latinoamericanos que comparten de esta misma problemática social, una realidad que sitúa las mujeres en un lugar de vulnerabilidad social nos espacios públicos. 
11-Capítulo de análisis (Plan de análisis, análisis).
12- Conclusiones (ahí no van citas de autores entre comillas, ahí tienen que apropiarse de su propio discurso y vender bien el trabajo).
13- Apéndices
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