Metodología II 

Laboratorio 4 – Diseños experimentales
Realice un diseño experimental puro para poner a prueba las  siguientes hipótesis: 

A) La participación en el programa CEIBAL disminuye la “brecha digital” de niños y adultos, durante la ejecución del mismo, entendiendo por “brecha digital” no solamente el acceso a las TICs sino también su real apropiación. 

B) La participación en el programa CEIBAL aumenta los rendimientos escolares en el sistema educativo, durante y una vez finalizado el mismo.

Deben resolverse los siguientes aspectos considerando la información del programa que se adjunta en el ejercicio: 
1) Definir las variables y sus relaciones.

2) Definir la forma y los momentos de medición de la variable dependiente.

3) Definir la forma de manipulación de la variable independiente.

4) Determinar el criterio de conformación de los grupos.

5) Definir los procedimientos para establecer el o los resultados del experimento.  

Descripción del programa y sus objetivos 
El Programa CEIBAL busca promover la inclusión digital con el fin de disminuir la brecha digital existente respecto a otros países y de los ciudadanos del país entre sí, de manera de posibilitar un mayor y mejor acceso a la educación y a la cultura.  Se diferencia de esfuerzos anteriores, en que su objetivo no es sólo dotar de equipamiento y accesibilidad a los centros, sino también, garantizar su uso, la formación docente, la elaboración de contenidos adecuados así como la promoción de la participación familiar y social. 

Su aplicación en los centros educativos primarios del país permitirá la integración entre el uso de la tecnología, los contenidos de los programas y las dinámicas de trabajo colaborativo. 

Es en este marco conceptual es que se inserta este proyecto donde se pretende dotar de un computador personal a cada niño y a cada maestro, así como brindar al colectivo docente de la capacitación, los materiales, las orientaciones y el apoyo necesario para lograr los objetivos propuestos".
"La finalidad principal no consiste en proveer de equipamiento y accesibilidad a los centros aunque esta sea una condición sine qua non del proyecto, sino garantizar su uso innovador integrado a la cotidianeidad del aula, ofrecer los sistemas de apoyo tecnológico, formación y capacitación a docentes, el desarrollo de contenidos relevantes, la conformación de comunidades de aprendizaje y la promoción de la participación familiar y social (*

OBJETIVOS

Generales

· Contribuir en los procesos de democratización del conocimiento y de inclusión digital, con el fin de disminuir la brecha existente para de manera de posibilitar un mayor y mejor acceso a través de recursos digitales a la educación y la cultura. 

· Contribuir en la potenciación de la educación pública del país. 

Específicos

· Favorecer la participación familiar y social. 

· Ofrecer sistemas de apoyo tecnológico y actualización a docentes. 

· Proveer un espacio para un uso pedagógico e innovador integrado de la tecnología a la cotidianeidad del aula 

· Desarrollar y difundir contenidos significativos y relevantes. 

· Configurar un reservorio de experiencias y materiales en el que tendrán un lugar creciente de privilegio los aportes surgidos por parte de sus actores principales en la propia ejecución del proyecto 

· Promover la conformación de comunidades de aprendizaje. 

Se busca introducir las tecnologías en el aula y en los hogares y se promueve la democratización del acceso a la información y la igualdad de oportunidades para todos los niños y niñas del país. 


Se pretende:

· promover los aprendizajes intergeneracionales que pueden darse entre niños y adultos 

· favorecer la relación de la escuela con la familia 

· facilitar el desarrollo de las capacidades necesarias para la sociedad del siglo XXI, en un intento por abatir la brecha digital existente 

Elaboración de la Cátedra en base a http://www.ceibal.edu.uy/portal/proyecto.htm
