Metodología II

Laboratorio 5 – Diseños experimentales
1.
Descripción del problema:

Ante los problemas detectados en las escuelas públicas con un alumnado de nivel sociocultural desfavorable, el Consejo de Educación Primaria (CEP/ANEP) ha dado prioridad a la ejecución de nuevas estrategias pedagógicas como forma de apoyar a los alumnos que, desde pequeños, muestran dificultades para aprender al mismo ritmo que sus pares.

Estudios recientes indican que la enseñanza primaria en Uruguay, pese a tener altos niveles de cobertura y egreso, alberga proporciones importantes de repetición y extraedad. La repetición se distribuye de manera desigual por grado y es particularmente significativa en primero y segundo año donde se ubica en el entorno del 20% y el 14% respectivamente. Adicionalmente, cuando se tiene en cuenta el contexto socio-cultural de los centros, la distribución de la repetición es regresiva: la brecha entre las escuelas de contextos favorables y desfavorables continúa siendo importante.

Del conjunto de las escuelas ubicadas en contextos desfavorables, las escuelas categorizadas como de “contexto socio-cultural crítico” aparecen con peores resultados que las de Tiempo Completo o urbanas comunes. A su vez, es en aquellas escuelas donde se registra un mayor nivel de rotación docente y una mayor proporción de docentes con menor experiencia.

El Programa de Maestros Comunitarios (PMC) surge como un esfuerzo conjunto orientado a construir nuevas formas de hacer escuela en los contextos de alta vulnerabilidad social, sobre la base de los numerosos indicadores que revelan la necesidad de diversificar la propuesta educativa en los sectores sociales más desfavorecidos, incorporando para estas escuelas que funcionan en jornadas de 4 horas diarias, mayor tiempo pedagógico para los alumnos así como trabajo con las familias y la comunidad.

2. Estrategia

El PMC se guía por dos objetivos básicos:

a.      Mejorar la interrelación entre la escuela y la comunidad de forma de reducir la deserción escolar. El maestro comunitario desarrolla con las familias una serie de estrategias de forma de aumentar el capital social familiar y las posibilidades de apoyo a la tarea escolar de los niños.

b.     Brindar apoyo pedagógico específico a los niños con bajo rendimiento escolar. El maestro comunitario tiene la tarea de brindar un espacio de enseñanza abierto y flexible, basado en metodologías activas y variadas, que permitan atender la diversidad en los distintos ritmos de aprendizaje y promuevan el mayor grado posible de interacción y participación de los alumnos.

En función de los objetivos propuestos, el PMC busca atender a niños con bajo rendimiento escolar, con problemas de asistencia, repetidores, desertores y niños en edad escolar que no han ingresado al sistema formal. Son seleccionados, también, alumnos con dificultades de integración en ámbitos grupales, afectados significativamente en su desempeño escolar.

El PMC se orienta a priorizar la atención a los alumnos de 1º y 2º año, sin embargo el Maestro Director con los Maestros de Aula y el Maestro Comunitario podrán decidir en acuerdo la inclusión de niños de todos los grados. Si bien los principales protagonistas son los niños en quienes se espera logren mejoras en su aprendizaje, lo interesante es la orientación hacia la intervención en la familia que propone el PMC. En este sentido la intervención se focaliza en la familia y su relación con el conocimiento ofreciendo un estímulo para que los niños aprendan al tiempo que los adultos se transforman en referentes.

3. Intervención.

El Maestro Comunitario es un docente cuyo desempeño profesional apunta a revertir el fracaso escolar, desarrollando un trabajo en redes y contextualizando su accionar en los ámbitos familiar, comunitario y grupal. Su campo de intervención se centra en la atención de las dificultades en los procesos de aprendizaje y de inserción institucional de los niños provenientes de condiciones de socialización signadas por la pobreza y la exclusión socio-cultural. Su trabajo es esencialmente pedagógico y no pretende sustituir la tarea de los equipos interdisciplinarios; más aún, siempre que la situación de los alumnos lo requieran, el maestro comunitario debe facilitar el acceso a los técnicos especializados en las distintas disciplinas (psicólogos, asistentes sociales, foniatras, psicopedagogos, psicomotricistas, entre otros). El PMC desarrolla dos líneas principales de actuación.

a.      Estrategias en los hogares

a.1
Alfabetización en Hogares, involucrando la participación conjunta de un adulto referente y del niño, desarrollando proyectos educativos familiares cuyo eje transversal es la lecto-escritura.

a.2
Grupos para padres y madres como espacio clave de encuentro entre la comunidad y la escuela, promoviendo la participación de los referentes significativos del niño en su proceso de socialización.

b.      Dispositivos grupales en la escuela

b.1
Espacio de Aprendizaje para la Integración, con la participación del Profesor de Educación Física en actividades expresivas, lúdicas y de lecto-escritura.

b.2
Aceleración Escolar dirigido a niños con extraedad para que puedan promover a un grado superior y acercarse a sus pares de edad.
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2.
Información disponible:

Se cuenta con información sobre asistencia y rendimiento de los niños participantes y no participantes del Programa. La misma debe ser sistematizada ya que actualmente no se envía en forma individualizada a ANEP por parte de las escuelas.

Está previsto que los maestros comunitarios completen un formulario en forma semestral, con información de los niños participantes del Programa y eventualmente de sus familias. No se ha definido aún el contenido de ese formulario.
3.
Hipótesis:

A) La participación en el Programa reduce el ausentismo escolar.

B) La participación en el Programa aumenta las chances de obtener notas de promoción al finalizar el año lectivo.

C) Una mayor exposición al Programa (participación en más líneas de acción) determinará un mejor desempeño escolar (asistencia y rendimiento).

4.
Diseño sugerido:

Se espera realizar un diseño cuasi experimental para poner a prueba las hipótesis.

Para ello deben resolverse los siguientes aspectos:

1) Definir las variables y sus relaciones.
2) Definir la forma de manipulación de la o las variables independientes.
3) Definir la forma y los momentos de medición de las variables dependientes.
4) Determinar el criterio de conformación de los grupos experimental y de control.
5) Definir los procedimientos para establecer el o los resultados (impacto del 

     Programa).
6) Determinar los problemas de validez interna que puedan derivarse de la utilización de este diseño.
